
 
 
 

 

Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2014 - 2019   

  

 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales (BKS/13/2014-2019 ) 
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 15.09.2016, 19:00 Uhr bis ca. 20:00 Uhr 
Ort:   Gewölberaum des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. 
2.  

Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. K Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 12. Sitzung des Ausschusses Bildung, 
Kult Kultur und Soziales vom 09.06.2016 (öffentlicher Teil) 

3. Beschlussfassung über die Erhebung von Eintritts- und Nutzungsentgelten für den Be-
such des Lutherhauses sowie des Museums für Stadtgeschichte 

4. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den 
Reitverein Neustadt (Orla) e. V. 

5. Informationen 
6. Bürgeranfragen 
 
 
Anwesenheit: 
 
Ausschussvorsitzender 
Herr Prof. Dr. Werner Greiling  
 
Erster Beigeordneter 
Herr Ralf Weiße 
 
Ausschussmitglieder 
Frau Leila Martin  
Frau Barbara Hofmann  
Herr André Lindig  
Herr Udo Patzer  
Herr Kay Patzer                    i.V. für Danny Will 
  
Sachkundige Bürger 
Herr Steffen Engler  
Frau Sabine Thuy  
Frau Janet Züchner  
 
Verwaltung 
Frau Jansen-Schleicher, Hauptamtsleiterin 
Herr Ronny Schwalbe, Kulturamtsleiter 
 
Schriftführerin 
Frau Petra Schleif 
 
Abwesend: 
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Bürgermeister 
Herr Arthur Hoffmann  
Ausschussmitglied 
Herr Danny Will 
 
Sachkundiger Bürger 
Herr Manfred Pohl  
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 13. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Sozia-
les. Er begrüßt die Anwesenden. An der öffentlichen Sitzung nimmt Frau Sandra Hofmann von 
der „Ostthüringer Zeitung“ teil. 
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
Von sieben stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind anfangs sechs, später sieben Aus-
schussmitglieder anwesend.  
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Einladung zur heutigen Sitzung mit den entsprechenden Unterlagen wurde fristgerecht im 
Ratssystem eingestellt. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling teilt mit, dass die Niederschriften (öffentlicher und nichtöffentlicher Teil) 
nicht in den Fassungen, die durch ihn bestätigt wurden, im Ratssystem eingestellt worden sind. 
Aus diesem Grund entfällt der TOP 2 und die Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
wird in der nächsten Sitzung erfolgen.  
Weitere Änderungen und Ergänzungen zur vorliegenden Tagesordnung werden nicht vorge-
bracht.  
Die Mitglieder des Ausschusses bestätigen die geänderte Tagesordnung. 
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
Die geänderte Tagesordnung: 

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

2. Beschlussfassung über die Erhebung von Eintritts- und Nutzungsentgelten für den 
Besuch des Lutherhauses sowie des Museums für Stadtgeschichte 

3. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den 
Reitverein Neustadt (Orla) e. V. 

4. Informationen 

5. Bürgeranfragen 

  
 
TOP 2:  Beschlussfassung über die Erhebung von Eintritts- und Nutzungsentgelten für 
den Besuch des Lutherhauses sowie des Museums für Stadtgeschichte 
Vorlage Nr.  414/2014-2019 

 
Der Ausschussvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der vorliegenden Be-
schlussvorlage.  
 
Ab ca. 19:05 Uhr ist Frau Martin anwesend. 
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Herr Schwalbe teilt mit, dass die Höhe der Eintrittsgelder mit anderen musealen Einrichtungen 
in der näheren Umgebung verglichen und angepasst wurde (Burg Ranis, Museum Pößneck, 
Schloss Burgk usw.).   
 
Beschluss Nr.: BKS 53/13/16:  
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Erhebung von Eintritts- und 
Nutzungsentgelten für den Besuch des Lutherhauses sowie des Museums für Stadtge-
schichte nach Anlage.  
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)   
 
 
TOP 3: Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für 
den Reitverein Neustadt (Orla) e. V. 
Vorlage Nr.  417/2014-2019 

 
Der Ausschussvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der vorliegenden Be-
schlussvorlage. Herr Schwalbe teilt auf Anfrage von Herrn Prof. Dr. Greiling mit, dass im Antrag 
des Reitvereins keine konkrete Summe benannt wurde.  
 
Beschluss Nr.: BKS 54/13/16: 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses 
im Bereich Jugendarbeit an den Reitverein Neustadt (Orla) e.V. für die Durchführung  des 
Schulpferdecups am 01.10.2016 in Höhe von 250,00 € 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig)  
 
 
TOP 4:  Informationen 

 
Frau Jansen-Schleicher informiert über folgende Sachverhalte: 
 

 Stadtbibliothek 
Bisher haben sich sechs Personen bereit erklärt, in einem „Freundeskreis“ der Bibliothek mitzu-
arbeiten. Eine erste Zusammenkunft hat bereits stattgefunden. Hier wurde sich darüber geeinigt, 
vorerst einen „Freundeskreis“ zu gründen. Um die Teilnehmerzahl zu erhöhen, wird weiter Wer-
bung betrieben so z.B. auf dem Veranstaltungsflyer der Bibliothek für Oktober/November 2016, 
beim Bücherflohmarkt usw. Der Bücherflohmarkt, welcher zum „Tag des offenen Denkmals“ am 
11.09.2016 erstmals im AugustinerSaal durchgeführt wurde, soll in Regie des „Freundeskreises“ 
fortgesetzt werden, da noch viel Material vorhanden ist. Des Weiteren seien ein mobiler Liefer-
dienst sowie eine Leseförderung für Kinder geplant. Einen Ansprechpartner/Leiter gibt es bisher 
noch nicht. Im November d.J. könne ein erster Zwischenstand zur Erarbeitung einer Konzeption 
vorgelegt werden. Die Homepage der Bibliothek soll bis Ende des Jahres auf der Homepage der 
Stadt integriert werden.  
 

 Straßenbenennungen 
Für das neue Wohngebiet in Neustadt Süd (Bereich zwischen Centbaumweg und Arnshaugker 
Straße) wurde im Neustädter Kreisboten ein Aufruf zur Bürgerbeteiligung zwecks Benennung 
der neu zu errichtenden Straßen veröffentlicht. Bisher wurde darüber noch nicht im Finanz- und 
Liegenschaftsausschuss beraten. Bei Bedarf kann eine Vorberatung im Ausschuss BKS erfol-
gen. Herr Prof. Dr. Greiling würde es begrüßen, wenn über die Namensgebung der Straßen im 
Ausschuss BKS beraten würde. Die Vorschläge sollten dem FuLA als Empfehlung gegeben 
werden.  
 

 Markierungsarbeiten in der SFH 
Bisher sind noch keine Markierungen erfolgt. In der 41./42. KW (Herbstferien) sollen nach Aus-
sage von Herrn Zwingelberg, Mitarbeiter Liegenschaftsmanagement des LRA SOK,  die 
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Schweißnähte erneuert und die Markierungsarbeiten durchgeführt werden. Herr Engler teilt mit, 
dass nach Aussage von Herrn Haase, Mitarbeiter LRA SOK, der Auftrag für die Dachreparatu-
ren an die Firma Spielmann erteilt wurde. 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen 

 
Es werden keine Anfragen gestellt.  
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Petra Schleif 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Mitglieder Stadtrat, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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